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Magyar demokratizmus.
Az uj demokratizmus czimere asiker, 

a réoi magyar demokratizmusé a becsület.
Ma, ha meggazdagszik valaki, a gaz­

dagodás útját befedi a hó, a szolgalelkü 
meghunyászkodás, régen tönkre tette a 
sikert az ut görbesége.

Mi mindig sokat adtunk a »volt«-ra, 
ül uj demokráczia csak a jelent ismeri.

Aristokrata nemzet voltunk mindig. 
Legkülönb népnek tartottuk magunkat, 
kik 25O,OOO-en bejöttünk ide és ezer év 
múlva milliókra szaporodva él magyar 
áll Buda még. Ezt nagyobb nemzetek se 
bírjak utánunk csinálni, oly világ rom­
boló viszonyok közt, mint a tatár, a tö­
rök s az osztrák idők voltak. Hanem 
azért sógornak hívtuk a németet és bár­
miféle náczió jött közénk, tejbe, vajba 
liirösztöttük, kedvébe jártunk, agyon ban- 
ketteztük.

Szidtuk a zsidót, de mindig azt, ame­
lyik nem köztünk lakott. A köztünk la­
kókkal jól megvoltunk, ők is szépen meg­
élte . vallási és vagyoni ügyeiket nem 
bántottuk.

Nemesi osztályunk volt s büszke volt 
a magyar nemes, de házi szegénye min­
den kúriának volt, az iparos osztálynak 
a városokban nemesi nagy privilégiumaik 
voltak s a honorácziort egyenlőnek 
toltuk a nemessel.

Becsületes embernek meg volt a 
esülete mindenkor — ez a magyar 
mokráczia. Most szörnyen Össze

tar

be-
de- 
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A keresztény bölcselet és korunk-
Az Aquinói Szent Tamás-társulat Leó-emlékQnnepílyén 

elmondta:
Dr. Székely I»tv»s.

(Vége.)
Az ősegyház tudósai siettek, de kénytele­

nek is voltai ezen ősi igaz bölcselet elveit ma­
inkévá tenni. Az első keresztényeknek n< mcsak a 
kolossneum homokján kellett a régi világnézet­
ül szembeszállani, hanem a szellemi élet terén 
is. Mivel az eretnekek és pogány bölcsészek 
megtámadták a kereszténységet, ellenük a tu­
domány, névszerint a bölcselet fegyvereivel is 
védekezni, s a hítigazságokat bölcseletiig is fej­
tegetni kelleti

A kereszténység ezen ősi bölcseleté eklek- 
t'kns volt, melyben össze volt gyűjtve mindaz, 
ami az igazat az ész bármily forrásból sok év- 
kzáznd munkája ál al merített. S sz igazság 
püjtésének és feldolgozásának ezen munkáját 
mlylaltsk a szentatyák. A régit k többnyire pla- 
lonikusok; később már egyesek Aris otelest is 
®éltányo!ják, A VI század után már egyformán 
msznáiják P.atot és Aris’oteles'.

a eözépkorbsn az er 'nek ée'< és az iz-

i dott bennünk a becsület fogalma s ve- 
: szedelmesen kezdi pótolni a vagyon és 
' hatalom

■ Ez az uj demokráczia, mely a felpén-
■ zesedett parvenüt urnák fogadja el, s az 
> uraságot a zsebben keresi, ez férkőzött 
1 bele a társadalmunk gondolkozásába s 
i azóta nincs a szegénynek becsülete köz- 
I tünk, mióta pénz a becsület.

Régen a becsület ért pénzt, szóra, 
• parolára vagyont bíztak, ma az a >jó< 

ember a váltón, akinek pénze van.
, Vissza kell térni a magyar i
■ cziához. Annyi becsülete legyen 

mindenkinek, amennyi becsülete
, pénznek legyen újra szaga.

Szép volna a halva született 
; rata asztaltársaságokat praktikus alapra 
, fektetni.

Egy-egy nagy magyarnak neve alatt 
I alakulnának újra, mint p. o. a Kossuth, 

Szacsvay stb. asztaltársaságok alakultak 
s e nagy nevek, mint »lares és penates« 
állnának a társaság lelkében. A felruhá- 

l zást pedig, melyhez ma-holnap napdij 
mellett kell gyerekeket fogni, hisz egész 
sport, nagyobb, nemesebb akczióval kel­
lene helyettesíteni.

Kezdő emberek, fészek rakó fiatal pá­
rok kamatnélküli kölcsönhöz juttatását 

' kell lehetővé tenni.
Ezekhez van forrva az én lelkem és 

■ hiszem sokunké. Kezdő földmives, iparos 
í kinek még nincs hipotékája, aki szeretne 
; fészket verni, ennek juttassunk egy biz- 
’ tos ereszaljat.

Gyüjtsünk pénzt hatalmas társadalmi
■ 1 akczióval arra, hogy nagy, tehát olcsó

demokrá- 
köztünk 
van. A

demok-

lam kényszeritették az egyház tudósait, hogy a 
bölcselettel szakszerűen foglalkozzanak. Aristo­
teles! követték ugyan, de úgy, hogy bölcseleté 
inkább csak a keretet adta, mint a lényeges 
tartalmat, mely ezután is az ősi kér. bölcselet 
maradt aristotelesi műszókba és rendszerbe öl­
töztetve.

A középkor óla ugyan a kér. tudósok nagy 
része az aristotelesi — scholastikus — bölcse­
letet vallotta, de sokan mint pl. Toletus, Sua­
rez, Bossuel, Leibniz, Balmes és mások megle- 
he ős szabidon és önállóin kezelték azt és 
kezelik mai i apig.

A keresztény bölcselet tehát nem az aris­
totelesi bölcselet; mert megvolt, mielőü ez a 
kér. isko'ákba bevonult, leglényegesebb tételeit 
máshonnan mer tette és igen sokat elvetett az 
aristotelesi bölcseletből, pl. az örök anyag, az 
emanatio és a fatnm tanát. Magának Aristoti- 
lesnek pogányságán kívül az arab aristotelikusok 
példája is mutatja, hogy az aristotelesi bölcselet 
mindin vallással összefér, tehát azt a keresz­
ténységgel valami különös rokonságba hozni, 
vagy az aristotelesi bölcselet jellemző és külön­
leges tanait a kér. bölcselet egyedül lehetséges 
alapjainak nem mondani nem lehet. Sőt még a 
scholastika sem mondható kizárólagos kér. böl­
cseletnek már csak azért sem, mert ennél sok- 

I kai újabb. Csak a kér. bölcselet egyik alakja

amortizáczió mellett, ezek megváltott ipar- 
i engedélyt, félévre kifizetett műhelyt és kész 

szerszámokat némi anyaggal kaphassanak 
kicsi részletvisszafizetés mellett. Tessék 
ezt életbiztosítás, vagy temetkezési és ki- 
házasitási ügyekkel kombinálni, hisz ez 
mind biztos, jövedelmező üzlet s a tagok 
kötelezzék magukat, hogy mind beirat­
koznak, részvényeket jegyeznek s csakis

i a kis emberek megmentésére irányozott 
liga tagjainál szerzik meg szükségleteiket.

Tíz év se kell, már állami segélyt is 
kapnának az egyes kerületek és a ma­
gyar nemzet gerinczének megmentése mel­
lett erős belpolitikai pártot is tudna szer­
vezni, a lejárt, kiélt, modern életbe nem 
való közjogi pártok helyébe.

Ilyen akczióban volna tartalom is, 
demokráczia is, hazafias kultur missió is,

I és a szegény nép a kölcsönöknél tapasz- 
I talná, hogy szegény ember se komisz em­

ber, mert adnak ám becsületre is.
Milyen nagy nevelő erő volna ebben 

; a tudatban, mennyire emberré tenné ez 
nincstelenek elállatiasodó légióját.

Örök erkölcsi sarktétel az, hogy töb­
bet ér a becsületes volt, mint a becste­
len van. Ne a zseb, a lélek legyen az 
érték s az egyforma lelküeket nem fogja 
elválasztani a zseb puffadtsága s a rang 
üressége.

Ez a magyar demokráczia — jöjjön el 
a te országod. P—y-

a

Feliratok az obstrukczió ellen
Szatmárvármegye közönség’ hétfőn tartót 

rendkívüli közgyűlésében Nyitravármegyének az 
obstrnkczió megszüntetése ügyében az ország- 

az, de nem egyetlen lehetséges és nem is vál- 
tozhatlan alakja. Annál kevésbé szabad a ke­
resztény bölcseletet azonosítani a thomistikával, 
mely mindenesetre annak egyik tiszteletreméltó 
és sok pontban legtökéletesebb alakja, de 
egyetlen alakja már csak azért sem lehel, mert 
újabb a kér. bölcseletnél és soha sem volt a 
keresztény bölcselők közt egészben véve álta­
lánosan elfogadva.

H» a kér. bölcseletet röviden jellemezni 
akarnék, talán a leghelyesebb volna azt mon­
dani, hogy dualistikus bölcselet. Lényege agyams 
az Isten és világ, a test és lélek természet és 
természetfölö tisóg dualizmusa, melyet az ész ki­
nyilatkoztat s a kinyilatkoztatás m-'gerősit. Ez 
a keresztény bölcselet lényegében egykorú az 
emberi gondolkodással és évezredek gondolko­
dásának gyümölcse. Ez a szent irodalom filo­
zófiája, Plató és Aristoteles filozófiájának szine- 
java, a szentatyák és az Iskola filozófiája, 
mindez nagyszerű rendszerbe foglalva s az 
újabb kor legnagyobb bölcselőinek helyes tanai­
val kiegészítve. E bölcselet évezredek óta az 
emberiség legnagyobb gondolkodóinak müve, 
valóságos philosophic perennis, mely felvette ma­
gába mindazt, ami jót zsidók, görögök, arabok 
és modern filozófusok alkottak. Szóval ez az 
igazság maga, mely el nem évül, moly mindig 
korszerű, örök és mégis ifjú marad mindig.
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gyűléshez intézett feliratát tárgyalás alá Tevén, 
egyhangúlag elhatárolta, hogy az országgyűlés­
hez az obstrnkczió megszűntetése végett szin­
tén felír.

Uj rendelet a vasárnapi munka­
szünet tárgyában

Hieronymi Károly kereskedelemügyi mi­
niszter a vasárnapi mnnkaszüaet tárgyában uj 
rendeletet dolgoztat ki a minisztérium illetékes 
szakosztálya által s abban az eddig felmerült 
összes okadatolt sérelmeket lehetőleg orvosolni 
fogja. A rendelet tervezetét a miniszter véle­
ményadás végett meg fogja küldeni az orszá­
gos ipartanácsnak és az összes érdekelt testü­
leteknek s igy nem fog megismétlődni a leg­
utóbbi rendelet kibocsátásakor is észlelt az az 
eset, hogy a minisztérium ily nagy fontosságú 
ügyben az érdekeltek meghallgatása nélkül dönt. 
Tartunk tőle, hogy ez az uj orvoslás rosszabb 
lesz a betegségnél.

A magyar delegáczióból.
Bécs, febr. 28.

A közös ügyek tárgyalására kiküldött ma­
gyar országos bizottság ma délelőtt 11 órakor 
tartott ülésében folytatta a hadügyi albizottság 
jelentésének tárgyalását.

Gróf Szapáry Gyula elnök megnyitván az 
ülést, a jegyzőkönyv vezetésére Rudnyánszky 
József bárót, a szónokok neveinek jegyzésére 
pedig Papp Gézát kéri fel.

A mull ülés jegyzőkönyvének hitelesí­
tése után

Elnök bemutatja az osztrák delegáczió át­
iratát a közös hadügyminisztérium előterjesz­
tése iránt hozott határozatáról.

Kiadatik az egyeztető 7-ea albizottságnak.
Következett a hadügyi albizottság jelenté­

sének folytatólagos tárgyalása.
Elsőnek Bolgár Ferencz szólalt fel, aki 

konstatálja, hogy tekintettel a különleges ka­
tona-politikai helyzetre, a katonai ügyek tár­
gyalása sok tekintetben másféle képet nyújt, 
mint az utolsó években. Eddig a tálalások­
nál inkább a katonai momentum lépett elő­
térbe, mig jelenleg a politikai momentum do­
minál. A magyar országgyűlés többségének ka­

tonai programmja preczizirozva van u8JaD’ 
mégis az ország nagy figyelemmel fordult : a 
delegáczió tárgyalásai felé és kíváncsian 
azt a magatartást, amelyet a hadügyminiszter 
e programmal szemben tanúsítani fog.

Arra nézve, hogy a közös hadsereg fenn­
állásának szükségességéről az ország meggyö- 
zessék, nagy előmenetelt lát a mostani tárgya­
lásokban, első sorban pedig a hadügymionzter- 
nek a hadügyi albizottság ülésén t8rtott be" 
szédében. Eddig — amint ezt szóló már a 
hadügyi albizottságban is mondotta — a közös 
hadsereg szökségess^gét senki sem fejtette ki 
oly meggyőzőan, mint a hadügyminiszter. A mi 
hadseregünket nem lehet összehasonlítani más 
hadseregekkel. Nálunk akkor, amikor a közö» 
hadsereget megalkották, ezen annyiféle nemzet­
ből álló monarchiában egy roppant fontos ka­
tonai problémának megoldásáról volt szó és 
más hadseregekben csodálkozással viseltetnek a 
nálunk kiképződött katonai szellem iránt. Csak 
egy hibát követtek el és ez az, hogy nem fek­
tettek kellő súlyt arra, hogy a hadsereg és 
a nemzet között — és itt első sorban a ma­
gyar nemzetet érti — a szolidaritás minél 
erősebbé váljék. Ez alatt nem a polgárság és 
a katonaság közti jó egyetértést érti, hanem 
azt, hogy Magyarország is mondhassa, hogy ez 
a hadsereg az övé; hogy ne történhessék meg 
az, — amint megtörtént a mozgalom alatt 
hogy Ausztriában az a szerepel játszották, 
mintha ők a közös hadsereg egyedüli fenntartói 
lennének.

Hiába nevelünk egy hadsereget, amely a 
harczképassőg legmagasabb fokán áll, mégis a 
harczképesség nem adja meg a győzelmi képes­
séget, hanem szükséges ehhez a hadsereg és 
a nemzet közötti szolidaritás is. Ha helyreáll 
is a béke, ha meg lesznek is az ujonczok, 
ez még mindig nem oldja meg a kérdést, ha 
nem fognak helyes katonai politikát foly­
tatni. Amig ez a kérdés teljesen megoldva 

I nem lesz, mindig ki leszünk téve félreérié- 
’ seknek, a melyek a legnagyobb zavart okoz­

zák. Tegnap is hallottuk, hogy a magyar kö­
vetelésekkel szemben milyen álláspontot fog­
lalnak el Ausztriában ? Ausztriában folyto­
nosan azt mondják, hogy a katonai reformok 
megingatják a hadsereg katonai egységét 
és közösségét; ezt azonban egvetlen szóval 
sem indokolják. A magyar tisztképzés kér­
dését például úgy állították oda az osztrák 
delegációban, mintha ez is a hadsereg 
katonai egységének megbontására vezetne. Pe­

dig tudjuk, hogy kellő száma tiszttel nera 
rendelkezünk a hadseregben; a szüksége 
tiszteknek körülbelül hét százaléka hiány, 
zik még.

Ha tehát nem is merült volna fel a kö- 
vetélés, hogy a hadsereg tisztikarában a ma­
gyar elem épen olyan arányban legyen képvj. 
selve, mint a legénységnél, még aknor is tö. 
rekedni kellene valami módon a szükséges 
létszám megteremtésére; a legnagyobb ab­
szurdum tehát azt mondani, hogy mi azzal, 
hogy olyan módokat keresünk, a melyek egy­
szersmind Magyarország jogos igényeit j8 
kielégítik, veszélyeztetjük a közös hadsereg 
egységét. A mig ezek a félreértések eloszolva 
nem lesznek, addig n>m les« rend. Meg van 
azonban arról győződve, hogy a szabadéira 
párt programmja teljesen alkalmas arra, hogy 
a közös hadsereg stabilitását biztosítsa és 
meg van győződve arról is, hogy e programul 
megvalósításában a közös hadügyminiszter a 
magyar kormányt őszintén támogatni fogja.

Ami magát a költségvetést illeti, an­
nak egyes pontjaival foglalkozni nem tartja 
szükségesnek, mert uji ást egyáltalában nem 
lát benne, sőt ellenkezőleg bizonyos vissza­
esést konstatál az ágyukérdésben. Egy jelen­
ségre azonban felhívni kívánja a hadűzyminisig 
tér figyelmét.

* Mindenki észrevette, hogy az utolsó idő­
ben a kétévi szolgálat kérdése iránt rop­
pantul megcsappant az érdeklődés, a közvé­
leményben bizonyos tartózkodás keletkezett 
eaen kérdéssel szemben. Ezzel a momentum­
mal a jövőben számolni kell. Szóló ugyan híve 
a két éves katonai szolgálatnak, de ha a had­
ügyi kormányzat e reform behozatalára szánja

I el magát, ezzel nagy óvatossággal és nagyon 
! lassan kell eljárnia. Lehet különben, hogy a 

viszonyok a hároméves szolgalat fentartását 
fogják kívánni, vagy hogy a kétéves szolgá­
lat csak a gyalogságnál fog keresztülvitelül. 
Bizonyára igen nagy nehézségei fog okozni a 
költség kérdése is, annál is inkább, m rt jö­
vőre a katonai téren nagy áldozatokra lehe­
tünk elkészülve.

Az ágyukérdésről szólva kijelenti, hogy 
a mit látott és hallott, az őt teljesen meggyőzte 
arról, hogy úgy technikai, mi it költségek szem­
pontjából a bronz mutatkozott legalkalmasabb 
anyagnak.

Végűi kijelenti, hogy a költségvetést álta­
lánosságban a részletes tárgyalás alapjául el- 

! elfogadja.

n. ;
Van-e már most az igy felfogott keresztény > 

bölcseletnek létjoga korunkban ? Igenis van, 
mert mint láttuk, semmiben sem tagadja meg 
a bölcselet fogalmát és módreszét.

Ha némely kérdésekben minden bölcselet 
idegen szakokból kölcsönzi anyagát, nem látni 
be, miért, ne volna joga a kér. bölcseletnek 
egyet-mást a kinyilatkoztatásból meríteni s 
egyes pontokban annak positiv befolyását is 
megengedni. Hiszen a kér. vallás nem puszta 
morál vagy legenda, hanem a dolgok első oká­
nak és végezéijának s részben azok igazi mi­
voltának megfejtése. A kereszténység rendszeres 
világnézet, valóságos filozófia, mely az ész elvei­
nek alapján épül, a bölcselet homályos és bi­
zonytalan tanait pedig kiegészíti és megerősíti 
a kinyilatkoztatás által. S ha mainap minden­
kinek szabad a maga szemüvegén nézni a világot 
és a saját eszével építeni fel világnézetét, amit 
épen a modern bölcsészet igényel: akkor nem 
lehet megtagadni e jogot csupán csak a kinyi­
latkoztatás által felvilágosított és vezetett józan 
észtől. Ha szabad még egyéni véleményeket is 
bevinni a filozófiába, miért kellene onnan épen 
csak a keresztény vallást óvó, irány itó és ter­
mékenyítő befolyását kizárni ?!

Sőt a keresztény bölcseletnek löbb létjoga 
van, mint bármely más bölcseletnek, abból az 
egyszerű okból, mert jobb, észszerűbb és hasz­
nosabb valamennyinél.

Természetesen itt nincs terűnk és időnk a 
keresztény bölcselet f-.-b.őbbségét részletesen

kimu!atni; azért csak egy-ké’. pontra szo­
rítkozunk.

Annyi bizonyos, hogy minden bölcseletnek 
alapja és uzyszólván próbaköve az ismeret­
elmélet, a noetika. S épen e pontban szembe­
tűnő a keresztény bölcselet felsőbbsége.

A kér. bölcselet szerint az ismerő tehetség 
: a tárgyi valóság tudomásulvételének eszköze, a 
i modern bölcsészet szerint az igazság forrása,
■ mely maga csinálja az igazságot. Világos, hogy 
; csak az előbbi felfogás mellett marad meg az
■ ismeret tárgyilagos értéke; az utóbbi vélemény 
i teljes noetikai subjectivismusba, skepsisbe, sőt 
i a tárgyi valóság tagadásába vezet. A keresztény 
i bölcselet szerint az ész korlátoltsága által sza- 
’ bott határokon belül valóban megismerjük a

dolgokat, vagyis a helyes ismeret a dolog igaz 
képe és a dolgok megfelelnek a róluk szerzett 
ismeretnek. A megismerés folyamatában nem a 
tárgy idomul az ismerethez, hanem az ismeret 

' a tárgyhoz; az ismerő tehetségében ped'g n lé- 
i nyék valódi kategóriáinak megfelelő keretek 
' lappanganak, melyek a tárgyak érintésére tu­

datba lépnek. A tárgy és alany ezen össze- 
hangzása pedig azért lehetséges, mert mindkettő 
ugyanazon isteni ész mintaképére van teremtve. 
Mivel a dolgok Isten eszméinek megtestesülései, 
azért van, hogy az emberi ész, mely maga is 
az Isten képe, a dolgokban felismeri Isten gon­
dolatait. Csak az isteni ész forrása az igazság­
nak, de nem az emberi. Szépen mondja sz. 
Tamás: »Inteil etns speculativus, quia accipit a 
rebus, est quodaromodo mo'.us ab ipsis rebus,

el ita rés mensurant ipsum. Ex quo patet, 
quod res naturales, ex quibus intellecius noster 
scientism accipit, mensurant intellectnm nos­
trum, séd sunt mensuratae ab intellectu divioo, 
in quo sunt omnia creata, sicut omni» artifi­
cial» in intellectu arificis.« (Quaest. disp. 
vérit, art. 2.) Ellenkezőleg Kant és hívei sze­
rint az ész magából merít minden igazsago- 
az ismeret tárgya igazodik az ismerethez, a■ • 
bői következik, hogy az ismeret teremti tárgya , 
csak azért igaz valami, mert az ész úgy ?oa 
dolja, tárgyi valóság nincsen, illetőleg meg ne 
ismerhető. Hegel csak következetes volt, 
ezen alapon kimondta, hogy gondolat és 
azonos. Még követk«zetesnbb volt Fichte, mi 
a külvilág létét tagadta. Es azok is köv l»ez 
tesek, akik vitatják, hogy az igazság nem J> 
és változatlan, hanem hullámzó és , (x. 
születő, s meghal, mikor az újabb igazs g 
védésnek bizonyítja. ,

Továbbá a keresztény bölcselet szeri 
általában és különösen az Iskola 
szerint két ismerő tehetség van. (alsó es ® . 
érzék és értelem, s ennek megfelelőleg j 
és értelmi ismeret. Világos, hogy csak ez , 
meg az emb?r kettős, testi és szellemi e 
szelének és a mindennapi tapasztaláson • 
lenkezőleg a nemkeresztény bölcs eleil< .g_ 
század óta vagy az érzéki vagy az érte 
méretét tagadja, s ezáltal vagy a tapasz a - 
való hit megingatásába, vagy az ész u 
nyok tagadásába vezet. , (eri

A keresztény metafizika lényege ■>-
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Az orosz-japán háború.
Olaszország hangos szóval dokumentálta 

z orosz szimpitbiát, a zörichi orosz forra­
dalmárok ebben a háborúban látják az orosz 
antokrácziának itolsó kísérletét arra, hogy az 
ország brlsó zavarain győzedelmeskedjék, a spa- 
njCl kormány döhösen fegyverkezik, mert az 
angolokkal való összeütközés veszedelmét na­
gyon imminensnek tarja s az angol parla­
ment tegnap hivatalosan is fügét mutatott az 
orosznak.

A hareztérröl csak gyéren érkezett bír 
Az oroszok visszavonultak Koreába, a japá­
nok pedig nincsenek abban a harezra kész 
helyzetben, hogy Korea felé nyomulhassanak 
előre. Mind a két állam szóval csak a katoati 
előkészületeknél tart, a raelylyel egyebekkor 
meg szokták előzni a hadüzenetet s a me­
lyet máskor nem is okvetl-n követ háború. 
Japán ugyan lényegesen megelőzte Oroszor­
szág, azonban a hadserege még mindig nem 
harczképes. Japán különben nemcsak azon dol­
gozik, hogy szárazföldi hadseregét minél előbb 
erőssé és csatákra képessé tegye, de a flottáját 
is szaporítja, bár ez számbeli erejét épp úgy, 
mint az energikus, inicziáló vereséget s a 
körültekintést tekintve, úgyis magasan az 
orosz flotta fele.t áll.

Hogy Oroszország mennyire elmaradt a 
háborús készülődésekben, azt legvilágosabban 
ismert kommünikéjük muta'ja. Hogy az orosz 
szárazföldi haderő inf rioriiását a japánok fe­
lett minél előbb kimutassák, az oroszok a 
Utékozlóbb eszközhöz nyúltak. Az európai 
Oroszország nyugoti részén elhelyezett, béke- 
álbtnányon levő ezredéiből egész századokat 
szakítanak ki, a többi század terhére hadilét­
számba emelik s ezekből formálják a zászló­
aljakat és ezredekot. Az igy alkotott csapat­
testek ugyan hamar összeszoknak s minden­
esetre megfelelnek legalább is annyira, mint a 
tartalékosokból alakított ezredek, de ez az el­
járás egyben a hadsereg ezredesiek nagy 
károsodását jelenti, pedig ezekre van a

háborúban mégis csak első sorban szükség. A 
háborúról a következőket közöljük:

Jelentkezik az éhség.
New-York, február 23. Nagaszakii mai 

jelentés szerint a vladivosztoki orosz hajóhad 
Hakodatet akarta bombázni, de ebben a Csu- 
garumo-szorosban nagy hóesések megakadá­
lyozták. Vladivosztok lakosságát felszólították, 
hogy élelmiszerek híján hagyják el a várost.

^Élelmiszerek szállítása.
Washington, február 22. Kormánykö­

rökben attól tartanak, hogy a hadviselő felek­
nek hadiesempészt-tre vonatkozó nézetei esetleg 
súrlódást eredményezhetnének. Ez idő szerint 
sok amerikai élelmiszer van útban »z orosz és 
japán kikötők felé. Az utolsó években az Egye- j 

' sült-Allamok ragaszkodtak ahoz, hogy élelmi­
szerek csak akkor esnek a csempészet fogalma | 
alá, hogy ha határozottan az egyik vagy másik

I hadviselő fél részére szánvák.
líiua semlegessége.

Washington, február 23. Japánnak Hay 
államtitkár jegyzékére adott válaszában az áll, 
hogy Japán hajlandó Kina semlegességét az 

I Oroszországtól meg nem szállott területen te- 
í kintetb» venni, ha Oroszország hasonló köte- 
| lezettséget vállal. Oroszország Hay indítványát 
j olyan feltétellel fogadta el, hogy Kina szigorú 

semlegességét megőrzi és Japán a nemzetközi 
jogot és a hatalmakkal kötött szerződéseket 
tiszteletben tartja.

Szükség van aa önkéntesekre.
Pétervár, február 23. A czár ukázt 

adott ki, amelyben a tengeri had rő szapo­
rítását rendeli el és önkéntes belépésre hívja 
fel a harczképes lakosságot.

Orvosok a hareztéren.
Berlin, február 23. Varsóból a mull hót 

végén ismét 68 orvos indult a kelet ázsiai 
hareztérre. Az orvosok havonként 350 rubel 
tisztelőid’ja1, utazási költséget és teljes ellátást, 
családtagi?ik pedig nyugdijat kapnak, ha a 
háború alatt baj éri őket a tábori kór­
házakban.

A japánok a hadviselésre.
London, február 23. A tokiói kereske­

dők újabban 50 millió jent adtak össze a háború 
költségeire.

Ostromállapot Wladivostokban.
London, február 23. Wladivostoki táv­

irat jelenti, hogy az ostromállap tot tegnap ki­
hirdették. A tartalékot kivétel nélkül behívták 
és lovakat rekviráltak. A szeszes italok ki­
mérése a városban és az egé.z környéken be 
van tiltva. Az orosz lakosság nyugodtan visel- 
kedi . Az erődítményeken az orosz munkások­
kal együtt sok kínai is dolgozik.

Japán sebesültek a németeknél.
Berlin, február 23. Tokióból táviratoz- 

zák: A japán lapok nagy lelkesedéssel Írnak 
Németországról és dicsőítik Vilmos császárt, 
amiért a német tábori kórházakat a japán 
sebesülteknek megnyittatta. A német követ hi­
vatalos -n értesítette erről a japán kormányt.

Longampót szabad kikötő.
London, február 23. A Diily Chronicle 

külön tudósítója táviratozza Söulbél: A kínai 
kormány Longampót az orosz kormány til­
takozása daczára szabad világkikö’őnek nyil­
vánította.

Az uj orosz hadügyminiszter.
Pétervár, február 23. A hadügyminisz­

térium ideiglenes vezetésével Szaharocot, a 
vezérkar főnökét bízták meg.

Az oroszok uj főhadiszállása.
Niucsvang, február 23. Alexjev hely­

tartó és a vezérkar főhadiszállásuk st fel­
ütötték Kharbinban.

Elfogott orosz tengerészek.
London, február 23. A Daily Telegraph 

jelenti Nagaszakiból tegnapról: A hajóhad 
Port-Arthur előtt négy orosz torpedóüldözőt 
vett el, melyeknek legénységét foglyul ejtette. 
Hir szerint a japánok orosz jelzéseket hasz­
náltak.

Az orosz lovasság akcziója
Berlin, febr. 23. A Localanzeiger jelenti 

Tokióból: Több száz főnyi orosz lovasság meg­
jelent Andsuban és szétrombolta a táóróvo- 
nalat.

és világ, anyag és szellem dualizmusa. A világ 
véges lény, mely Istentől függ, a világban rend 
és czelszerüség van, az < mber testből és lélek- 
bö! áil, melyek egyetlen lényuyé vannak össze­
forrasztva. Ellenkezőleg a modern bölcselet 
részint pantheismusba, részint materialismusba 
esik. Vagy a világból s benne az emberből 
vagy emberiségből csinál istent, vagy az Isten­
ből csinál világlelket, vagy eltagadja a szelle­
met s állattá aljasitja az embert. Azt hiszem 
Dem kell itt e rendszernek képtelenségét bizo­
nyítani. Csak annyit jegyzek meg, hogy gyü­
mölcseikről lehet megismerni őket. A pautheis- 
mos szülte az ember isienitését, határtalan ön­
zését és a mindenható állam elméletét; a ma- 
tprialismusnak pedig igen nagy része van ko­
ránk erkölcsi romlottságának, pessimizmusának 
és a társadalmi osztályok harczáuak előidé­
zésében.

Az erkölcs- és jogtudomány terén pedig 
még a keresztényellent s bölcselők is kénytele­
nek elismerni a keresztény bölcseletnek leg­
alább gyakorlati értékét. A keresztény bölcse­
let szerint az erkölcs Isten bölcs, szent és 
hatalmas akaratán alapszik. Erkölcsileg jó az, 
ami Istennek végtelenül igazságos és jó törvé­
nyével megegyez. E törvény minden eszes lényt 
örök büntetés ’.erhe alatt kötelez, tehát feltét­
énül uralkodik < s diadalmaskodik. A jog pedig 
a keresztény bölcselet szerint erkölcsi felhatal­
mazás valamit bírni, lenni vagy követelni. A 
1° al pja tehát az erkölcsi törvéi y és őre az 

aki mied n jogot előbb-utóbb érvényesít: 

vagy Kierőszik >1, vagy igazságosan megbosszul. 
Ellenkezőleg a nmnfceresztény bölcselet képtelen 
az erkölcsnek szilárd alapot és feltétlen köte­
lező erő. adni. Magasabb erkölcsi törvényhozót 
kigondol i nem tud, mint az észt és az emberi 
hatalmat, s magasabb szankeziót az erkölcsi 
törvénynek adni nem képes, mint az ész elis­
merését, legfeljebb az emberi jutalmat vagy 
büntetést. Ezek azonban sem absolut kötelező 
erőt nem eredményeznek, sem az erkölcsi tör­
vényt minden körülmények között diad-.lra 
juttatni nem képesek. A jog terén pedig a mo­
dern jogbölcselet eljutott a teljes jogi positivis- 
musba, a természeti jog tagadásába. Ezáltal 
feladta a jog absolut és örök érvényességét és 
kirúgta maga alól az alapot, mplyen a positiv 
jog és társadalom épül.

Már a röviden érintett néhány pontból 
kitűnik, hogy a keresztény bölcseletnek nincs 
oka a modern bölcselet mellett szégyenkeznie; 
annál kevésbbé van az utóbbinak oka és 
joga a keresztéi y bölcsele t létjogát ta­
gadnia.

Igen, de mikor a keresztény bölcselet va­
lóságos különcz, mely ellentétben áll az egész 
modern bölcselettel! Ami az ellentétet illeti, 
az talán nem is olyan nagy és általános, mint 
némelyek hiszik. Számos modern filozófusnál 
sok keresztény bölcseleti igazság található, és 
az újabb s helyesen felfogott keresztény böl­
cselet igen sokat, mondhatnám minden jót 
átvesz, feldo'goz és rendszerébe illeszt a mo- 

1 derű ’bölcseletből. Persze a félreértés onnan 

er^'d, hogy sokan a régi és uj scholastika avult 
nézeteit, túlzásait, fogalomszemélyesitését, po- 
teritia-elméletét s más efféléket, melyekkel a 
fejlett természettudományokra támaszkodó mo­
dern bö'cselet megbarátkozni nem tud, a ke­
resztény bölcselet lényeges és elmaradhatatlan 
részeinek gondolják.

De láasuk csak az érem másik oldalát. 
Ki és mi az a modern filozófia, mely nem 
akar maga mellett társat megtűrni? Hisz a 
modern filozófia csak elvonás, legfeljebb gyűjtő­
név a legkülönfélébb és legellentétesebb, sok­
szor nem is uj rendszerek és nézetek tarka 
keveréke számára. Modern bölcselet, melyet a 
tudósok általában, vagy csak nagyrészt is el­
fogadnának, nincsen. Csak rendszerek vannak, 
melyek már a bölcselet alapkérdéseiben egy­
másnak ellenmondanak s egymást agyonczá- 
folják. Csak egyes, kivált a természettudomá­
nyokkal összefüggő részletkérdésekben vannak 
általánosabb és alaposabb nézetek, melyeket a 
keresztény bölcselet sem vonakodik elfogadni 
és továbbfejleszteni. Háromszáz év óta sok 
nagy elme fáradozott, hogy megteremtse 
az egy, igaz és mindenkit megnyugtató filozó­
fiát a keresztény bölcseletén kívül; de minden 
törekvés kárba veszett és csak a zűrzavart 
növelte. S ez a chaos akarja a filozófiát mo­
nopolizálni? ez akarja a keresztény bölcsele­
tét a tudomány csarnokából száműzni ? Egyez­
zenek meg előbb a modern bölcselők egy 
rendszerben s majd akkor lesz joguk a mo­
dern bölcselet nevében beszélni. Addig nincs
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Oros« menekültek Ceylonban.
London, febr. 23. A Tímea jelenti Colo- 

nóból: Ceylon kormányzója táviratot kapott, 
melyben a ceyloni gyarmalügyi veietőség könli, 
hogy 325 orow matróz, a kik a Ceemnlpónál 
lefolyt ütközetből megmenekültek, legközelebb 
angol gőzösön odaérkeznek és Ceylonban ma­
radnak.

Cj támadás Port-Arthur ellen.
Pétervár, február 23. A Novoje Wremja 

jelenti Port-Arthnrból: Szombaton japán tor­
pedók megkísérelték a porl-arthnri kikötő 
megtámadását. Az erődökből rendkívül heves 
ágyntüzzel támadtak a torpedókra, melyek 
kénytelenek voltak visszavonulni.

A béke-köivetitő.
Bées, február 23. Az idevaló orosz nagy­

követségen igen komolyan fogadják a hirt, 
hogy Edward király kezdeményezi a békeköz- 
vetitést. Sőt tudnak arról is, hogy az angol 
király birtokában van ama pontozatoknak, 
amelyek alapján Japán kész beszüntetni to­
vábbi hadi műveleteit és bevárni a békealka- 
dozás megindítását. Az orosz követségen be­
vallják, hogy Oroszország erre a háborúra el­
készülve nem volt és ha Mandsuriában terü­
letet enged át, az a veszteség nem ér fel 
azzal a veszteséggel, a melyet egy akár győ­
zelmes, akár vesztes háborúban Oroszország 
koczkáztatna.

Forrongás Orosr-Lengyelorsiágban.
Berlin, február 23. A Post-nak jelentik, 

hogy Orosz-Lengyelországban nagy a forrongás. 
Tény, hogy a hatóságok számos fiatal férfit 
tartóztattak le, akiket titkos összeesküvésekkel 
vádolnak. A titkos szövetség, melynek 
»Nemzeti Liga« a neve, vezeti az összes tit­
kos forradalmi egyesületeket és nagy terroriz­
mussal kényszeríti tagjait, hogy a szövetség 
érdekében dolgozzanak. A japán-orosz háború 
kitörése óta fokozott munkálkodást fejtenek 
ki s már nem is titkolódznak. Félő, hogy
Orosz-Lengyelorszá ;ban, ha a báboru hamaro­
san véget nem ér, válságosra fog fordulni a 
helyzet.

Nagy crossbarért tüntetés-

Prága, február 23. Óriási botránnyá 
fajult az oroszbarát diákok tüntetése, melyről 
a lapok röviden már hirt adtak. A városház*

kivel tárgyalni és a keresztény bölcselet megy 
a maga utján.

Nagy vád a kér. bölcselet ellen, hogy a 
múlthoz ragaszkodik, hogy nem képes a hala­
dásra, sőt útjában áll minden haladásnak.

Mi a haladás a filozófiában? Az-e, hogy 
mindenki újra kezdje a gondolkodás munká­
ját? az-e, hogy mindenki uj rendszert alkos­
son? A haladás első feltétele, hogy a már 
megépített alapokra helyezkedjünk és úgy 
építsük azokat tovább. S a filozófiai haladás 
abban áll, hogy a tudományok eddigi vívmá­
nyait tudomásul vegyük és tovább fejleszszük. 
Ha mindenki élűiről kezdi a munkát, soha a 
tudomány fel nem épül. Nem a folyton inga­
dozó és hullámzó vélemények alkotják a tu­
dományt, hanem a változatlan örök igazságok. 
Mi szilárdabb? a szikla-e, mely visszanyulik a 
múlt évezredeibe, vagy a felhő, mely óráról- 
őrára változtatja alakját ?

Az igazi haladás elől nem zárkózik el a 
kér. bölcselet. Felhasználja a természettudo­
mány összes biztos vívmányait, elfogadja a 
modern filozófia egészséges eszméit. Hisz mint 
sz. Ágoston mondja, minden igazság az Is­
tené, melyhez a keresztény bölcseletnek joga 
van. S már a szentatyáK Góliát kardjához 
hasonlították a filozőfit, melyet Dávid elvett, 
hogy vele az ellenség fejét levágja. A scholas­
tika változatlan felújítása csak egyes elmaradt

előtt gyülekezett a tüntetők tömege s mikor a 
polgármester élén a városi tanácscsal meg­
jelent, a tömeg harsogó kiáltásban tört ki.

— Éljen a ctár!
Ekkor akczióba léptek a német diákok

1 is s közbekiáltották: Le a czárral! Gyalázat a 
czárra!

Ol perez múlva már általános volt a ve- ( 
rekedés. Botokkal és eeőernyőkkel ütötték egy­
mást német és czeh diákok. A rendőrség szá- 
mos német diákot tartóztatott le. A városhá- 
zától a franezia konzulátus elé vonult a tö- > 
meg, a hol éltették Francziaországot és Orosz- : 
országot. i

A német diákok itt is verekedést in- j 
scenáltak s többen megsérüllek. A rendőrség 
zavarta el a tömeget, amely innét a német 
kaszinó elé vonult s abczugolla, szidta a né­
meteket.

A tömeg itt már több ezer főre nőtt, a 
rendőrség nem tudta helyreállítani a rendet. 
Tüntetések voltak az amerikai és német kon­
zulátusok előtt is.

Ab orosrok újabb veresége.
Párig, febr. 22. A »New-York Herald« 

Pétervárról táviratot kapott, amely ellentétben 
a hivatalos jelentésekkel, azt adja hírül, hogy 
a Jalu folyónál nagyobb összeütközés volt. Az 
oroszok jelentékeny veszteséget szenvedtek —
2500 emberről beszélnek — és kénytelenek 
voltak visszavonulni.

Tokió, febr. 22. A Jalu folyó környékén 
történt ütközetben az oroszok nagy veszteséget 
szenvedtek. 3700 orosz közkatona és 29 tiszt 
maradt a csatatéren. A japánok vesztesége 
1500 ember. Azonkívül 800 oroszt elfogtak.

ÚJDONSÁGOK.

TÁJÉKOZTATÓ.

Febr. 85. Kath. Szabad Liczeum böjti estélye.
Márcz 10. Katb. Szabad Liczeum böjti estélye.
Márcz. 24. Kath. Szabad Liczeum böjti estélye
Apr. 14. Kath. Szabad Liczeum zárünnepélye.

Prohászka Ottokár dr. szónoki beszédével (estély.)

emberek óhaja és törekvése. De épen a ke­
resztény bölcselet lényeges igazságain nem 
változtat a tapasztalati tudományok haladása; 
mert azok avulhalatlan örök igazságok, akár­
csak a mennyiségtan tételei.

A keresztény filozófiának tehát korunkban 
létjoga van, sőt csakis ez lehet az alap, melyen 
a bölcselet régi tekintélyét és befolyását vissza­
szerelheti.

Ha a hegyek közt elhibáztuk az utat, 
hiába igyekszünk árkon-bokron át czélhoz 
jutni; legokosabb visszatérni a járt útra. A 
filozófia is letért bárom század előtt az ősi 

| keresztény alapokról. Hiába makacskodik a 
megkezdett utón, csak kietlen pusztába, ingo- 
ványok és szakadékok közé jut, melyik közt 
vagy soha, vagy csak sok viszontagság után 
jut el az igazsághoz. Mennyivel okosabb vissza­
térni az elhagyott útra, nem hogy azon meg­
álljunk, hanem hogy utunkat folytassuk! S ezt 
teszi a keresztény filozófia, mely, bármit mond­
janak is ellenségei, egyedül fog az eszmék mai 
forrongásából diadalmasan kikerülni, s mely, 
mint anyja, a keresztény vallás, csak azt az 
egyet kéri, hogy ismerjék tneg, mielőtt felette 

; Ítélnek, ne ignorata damnetur.

* A holnapi böjti estély. A Katholik^ 
Szabad Lictetun holnapi böjti estélye iránt a 
közönség körében nagy érdeklődés mutatkozik 
ami a műsor szerencsés összeállításánál fOgva 
természetes is. Gróce Bila prépost-kanonok 
böjti előtdásán s Popitf János, a jogászifjaság 
egyik legkiválóbb szavalójának szavalatán kívül 
vonzó száma a műsornak a tiz tagú női kar 
énekszáma. A városunk legnevesebb nőénekesei 
J. Jadüwao/m-nzk op. 68. Írná ját adják elő 
négy szólamban. A kar tagjai: Klusalssk Mar­
git, Kovács Ilona, Király Irin», Herkner Elvira 
és Sz dike, Tutstk Ferenczné, Pattkó Aladárné. 
Nevoráll Istvánné, Farkas Etelka és Csipkét 
Sándorné. A böjti előadás a főgimnázium dísz­
termében holnap este pontban 6 órakor kezdő­
dik. A közönség kéretik a pontos megjelenésre, 
mivel az egyes pontok alatt a terem ajtaja be 
lesz zárva, nehogy a későn jövetellel az előadók, 
valamiat a ballgatóiág zavarva legyenek.

♦ A Fő-mteza wj burkolása. A Fő-utcza 
úttestének újraburkolását már a miniszter is 
sürgeti. T«gadhatlanul olyan állapotban van 
Nagyváradnak ez a fő útvonala, hogy félelmes 
rajta a közlekedés, mert állandóan ki vannak 
téve a kocsik a tengelytörésnek. Ez évben azon­
ban aligha lesz kiburkolva az úttest, mert atnig 
különböző fórumokon keresztül megy az ügy s 
a költségek is meglesznek, kijövünk az időből. 
De különben is most már kidobott pénz volna 
a Fő-u'cza úttestének burkolása addig, mig a 
villamos vasút dolgával tisztába nem leszünk 
mert az esetleges vasútépítésnél újból feltör­
nék az aszfaltburkolatot. Mindenesetre azon­
ban helyén való lenne, ha a Fő-utcza csator­
názását mielőbb keresztül vinnék, hogy a fel­
ásott föld kellőleg tö nörűljön. Ez esetben azok­
ban az uttesttet még ez évben ki kell javítani, 
mert mostani állapotában tovább fent nem 
tartható.

* Barabás Bél* és a szegedi rabkatoni. 
? Az aradi hadbíróság szigora vizsgálatot folytat
i a szegedi koszorú-afférból kifolyólag. Ismere- 
i tes, hogy az aradi várban sínylődik három 
í szegedi ntászkatona. Dóczi Antal, Cswrka és 
í Macskó szegedi ulásxkatonák azok, akiket 
i bebörtönöztetett a parancsnokság. Ezek közül 
! Dócxi Antal szeged-felsővárosi fin, »klDek 
: szülei elkeseredésükben Barabás Bélához for- 
! dúltak, arra kérve a képviselőt, hogy tegye0 
i lépést a fiuk érdekében, mert a szegény ka 
j tona ok nélkül szenved a börtönben. Barabas 
i most válaszolt a könyörgő levélre és válasza- 
j ban elmondja, hogy már eljárt a rabkatona 

ügyében és ezután is mindent megtesz az 

a szegedi 
nyílik meg 

államfogház k»paia 
elég >9'

szerzője 
rab előtt

IA *11 "J4-"«*, Xian
izgatást pörből kifoly 

ügyészség indított 
esküdtszék. PakacA 

irta az • Arany könyv 
amelyben éles támad*; 
nemzet elleo- A ko 
a munka roás°d* ?'ueD 
esküdlbiróság
> r...f hAnani alla® 0g

érdekében.
♦ Az »Aranykönyv« 

államfogházban. Érdekes 
két hét múlva a szegedi 
Pakaczián Tódornak hívják, a neve 
meretes abból az i w 
amit a kolozsvári kir. 
lene és el is Ítélte az 
aki román hírlapíró, 
czimet viselő munkát, 
sok vannak a magyar 
vári királyi ügyészség 
tét inkriminálta és az ------- .
el is ítélte Pakaeziánt hat hónapi a“a 
házra. Az »Aranykönyv« szerzője a rna^e_e(ji 
szeptember havában vonult be a s,.jn| 
államfogházba, ahonnét nemsokára k sz 
Magival visz egy csomó kéziratot, » 
államfogházban készített A román 
ugyanis hat hónap alatt három kötet e at)a. 
rapitotta az Aranykönyvet, am ly’t 
dulása után nyolez kötetté fog kiegeszi

múlt é’ 
szeg6“1
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. kiadja- Nem lehetetlen tehát, hogy 
pglaczián még viszont fogja látni az állam- 
foj^ázat.

* A kösvágóhid átalakítása. A nagyváradi 
közvágóhíd modern berendezésű, azonban a 
bötőkamarája soha nem volt jó, használható. 
Hivatal»8 jelentésben matatott rá még főkapi- 
Uny korában a mostani polgármester, hogy a 
•tkányok összepocsékolják a bütőkamarában 

P host. A mészárosok azért sem használhatták 
ezeket a jégkamaráknak gnnyolt odúkat, mert 
„ár óra alatt megnyálkásodott és megzöldölt 
benne a hús. A város azért pontosan bevasalta 
a hötőkamarák diját a mészáros iparosokon, 
akiknek más helyen kellett jégvermeket bérelni 
a hős eltartására. A folytonos sürgetésre az 
volt a válasz, hogy a villamos telep felépítése 
ntáo erről is gondoskodnak. Kőszeghy József 
városi főmérnök már kezébe vette az ügyet; 
most dolgozik a jégkamara átalakításának a 
tervein s a költségvetésen. Ha a törvényható­
ság elfogadja a terveket és költségvetést, még 
» nyárra megtörténik a jégkamara átalakítása 
s orvosolva less a régi jogos panasz.

* Mindenkit érhet baleset. Nagyváradon 
a közel jövőben me, kezdi működését egy 
ojvbb humánná szervezet, a mentő intézmény. 
E czélra tudvalevőleg a vörös ksreszt egyesü­
let 5000 koronát bocsátott a város rendelke­
zésére, hogy abból a felszerelést, mentő kocsi­
kat, mentő szekrényeket, hordágyakat stb. 
szerezze be a város. A kiküldött bizottság el- 
elnöke: Kőszeghy József főmérnök már rneg-
rendelte a szükséges felszereléseket s egy 
meatékocsi már meg is érkezett Nagyváradra. 
A mentést, helyesebben az első segélynyújtást 
a rendőrség és a városi tűzoltók fogják tel­
jesíteni. Ezeknek beoktatását már szintén meg­
kezdette dr. Baróthy Ákos városi főorvos. Ha 
az oktatás be lesz fejezve s a felszerelés is 
megérkezik, nyilvánosan bemutatja a mentő­
csapat működését.

* A könyvkereskedő üzletköre. Egy kon­
krét iparkihágási ügynek eldöntése végett a 
budapesti kereskedelmi éa iparkamara legutóbb 
azt a véleményt adta, hogy könyvkereskedő 
uiucs jogosítva étlapok, étrendek, szállítási 
bárczák s hasonló nyomtatványokra szóló 
megrendelések effektuálására és továbbá, hogy 
a könyvkereskedő czégőnek az ilyen nyomtat­
ványokon nyomdai impresszum gyanánt való 
alkalmazása a sajtótörvény szerint elbírá­
landó kihágásnak a tényálladékát állapítja 
meg.

* Mennyibe került a városháza. A város­
háza építésére felügyelő bizottság a jövő hé­
ten, márczius 5-én délután ülést tart. Ez al­
kalommal terjesztik elő, hogy milyen összegbe 
került Nagyvárad város uj székháza.

* Tolvajvilág Nagyváradon. Újabban a 
rendőrség egész tömegét szolgáltatja a város 
különböző pontjain véghezvitt betörések s lo­
pásokról szóló hiteknek. Nap-nap után négy­
öt lopás s betörés hírét vesszük, a mi látsza­
tát adja annak, mintha valami szövetkezet 
vinné véghez a fosztogatásokat. A rendőrség­
ek, mint a jelek mutatják, kettőzött éberség­
gel kell kutatni a még eddig titokzatosan mű­
ködő tolvajok után, hogy útját állja a feléledni 
akaró tolvajvilágnak. Tegnap is három lopás 
történt Nagyváradon, melyek közöl kettő nagy 
értékű. Az egyik káros dr. Rácz Ödön, az ál­
lami gyermekmenhely igazgató-főorvosa, kinek 
a bazárépületben levő lakásáról, az Íróasz­
tal fiókjából lopott el valami »szalontolvaj<

kétezerkétszáz koronát. A tettest még nem is 
gyanítják. Továbbá Pisiéi József kőműves ipa­
rosnak Bölcsőde-nlcza 494. szám alatt levő 
lakása padlásáról 3 drb összesen 82 méter 
hosszú kötelet, az udvarról pedig egy teljes 
szivattyus-kut felszerelést loptak el. Török 
László erdőmester Lukáci György-utcza 47. 
szám alatt levő lakása pinczéjéből pedig teg­
nap virradóra elloptak 6 üveg bort, 8 üveg 
pálinkát és 16 lit-T zsírt bodonostól. A rend- í 
őrség a tetteseket erélyesen nyomozza.

* Névváltozatások. Rosenberg Sámuel 
hegyközpályi lakos >Radó<-ra, Grósz Ffllöp 
térikéi lakos »Erdélyiére és Schlesinger László 
méhes-pusztxi lakos >Váradi<-ra változtatták 
vezetékneveiket.

* Demokraták mozgalmához. A Demok- 
ra'a-kör megalakítása tárgyában vasárnap le­
folyt értekezletről szóló tudósításunkra vonat­
kozólag Fried Ferencz úrtól a következői köz­
iévére kérettünk fel:

Nem azt indítványoztam, hogy Vázsonyit 
azzal a kikötéssel hívjuk meg, hogy egyedül 
ne jöjjön, — nemde ez nagyon furcsa meghí­
vás lenne — hanem azt mondtam, 
hívjuk meg ügy Eötvöst, mint Vázsonyit s 
miután ezek két különböző politikai párthoz 
tartoznak, együttes jelenlétük nem adhat po­
litikai pártezmezetet az a'akuló gyűlésnek. — 
Hozzátettem azt is, hogy valamiképen Vazso 
nyi egyedül ne jöjjön, én bizalmasan — ma­
gánúton értesíteni fogom a sitnáczióról.

* A rendőrség fogása. Rendőrségünk teg­
nap elfogott egy városiunkba szökött cselédet, 
ki gazdájának böröndjét törte fel s aztán meg-
ugrott, latár Mihály cseléd Beszterczén lakó 
gazdájának böröndjét törte fel, abból nyoícz- 
van korona értékű különféle tárgyakat elemeit 
és kereket oldott. A besztercei rendőrség az 
összes rendőrhatóságokat táviratilag értesítette 
az esetről. Ennek következtében a mi rendőr­
ségünk is figyelemmel volt, ha netán Várad 
felé veszi az útját a jómadár, ami meg is tör­
tént. Tatár amúgy gyalogosan Nagyváradra 
szökött. Azonban nem sokáig örült szabadságá­
nak, mert itt a rendőrség elfogta. Átadták a 
kir. ügyészségnek.

* Halálozás. Balzám Erzsiké február 22-én 
1 éves korában elhunyt. Temetése Kórház- 
ntcza 21. sz. alatt f. hó 24-én délután 4 óra­
kor lesz.

• A súlyos bizonyíték. Madarász János 
ügynök Beöthy Odöo-utcza 351. szám alatt 
levő lakása udvaráról nehány nap alatt négy 
tynk tűnt el. A tyúkok eltűnésével Madarászéi 
a velük szomszédos lakó takarítónőjét Ele- 
nesnét gyanúsította s hogy gyanújának alapos­
ságáról meg is győződjék, elment Madarász az 
asszonynak a Szélső-sikátoron levő lakására s 
ott körültekintően kutatni kezdett, ami sikerre 
is vezetett. Ugyanis a szemétdombon fel­
fedezte az elemeit tyúkok tolláit és csontjaii. 
A szegény asszony jóízűen elfogyasztotta a 
tyúkokat, de hát a tollal s csonttal nem tehe­
tett mást mint — nem is gondolva az eset­
lege fordulatra — a szemétdombra dobta ki. 
A döntő bizonyítékok súlya alatt beismerésben 
levő tyuktolvaj ellen a bűnügyi eljárás meg­
indult.

* Két pár csizma ára. A régi patriarchá­
lis állapotnak lassankint vége lesz a vármegyék­
nél is. A modern közigazgatás sokat koptat a 
régi dicsőségen s a részleges államosítás pedig 
itt-ott szükebb mederbe tereli az önrendelkezési 
jogot. Most is két pár csizma csinált galibát Bi- 
harvárraegyénél A régi vármegye sokat adott és 
áldozott a reprezen tálasra. A mostani kellemet­
lenség úgy esed meg, hogy a beregmegyei fő­
ispán! installáczión kellőképen volt képviselve 
Biharvármegye is. A küldöttség kiegészítő része: 
két megyei diszhajdu se hiányzott. Erre a pará-

dés alkalomra két hajdú parádés csizmákat 
is kapott, jóféle kordovánból, annak módja 
szerint kisujtásozva, körülteremtettézve. Eddig 
rendben ment a dolog, de mikor a diszhajdnk 
Útiköltségének és a kél pár csizmának a szám­
lája liquidálás végett a pénzügyigazgatóság szám­
vevő hivatala elé kerül, ott egyszerűen visszauta­
sították azzal, hogy erre a czélra nincsen pénz. 
Most aztán a számla kifizetése függ a megye és 
pénzügr igazgatóság között — mint Mohamed 
koporsója.

♦ Öngyilkos béreslegéuy. Csongrádi Já­
nos pelyhes álla béresl»gény szerelmi bánatá­
ban megvált az életétől. A komádii tanya 

. birkahodajában felakasztotta magát Mikor 
! észrevették, hullája már hideg volt. A hulla 
i felbonczolás* ntáo a legényt eltemették.
: * Gaadták, ha nagy terméshez akar-
j nak Jutni, Mauthner féle magvakat vessenek.

Idei árjegyzékét, mely 226 oldalra terjed, 
I Mauthner udön cs. és kir. udvari magkeres- 
> kedése Budapesten, Rottenbiller-utcza 33.

mindenkinek ingyen megküldi. A kitünően 
tisztított, legnagyobb cs raképességgel biró, faj­
tiszta magvak árai alacsonyak. Különösen föl- 

| említendők az impregnált takarmányrépamag- 
I vak és a legnemesebb gabnafélék dús vá- 
I lasztéka. 639.
j ♦ Szeszmérgezés Egy töpörödött rom- 
j ember hulláját talál.ák tegnap éjszaka a zsákai 
j Nagy-utczáo. Kékes szederjesre fagyott arczán 
? az utolsó mámor torz vonásai véstek mély 

barázdákat. A hulla megtalálói Komolcsi Jó­
zsefre ismertek a görcsösen nietmeredt em­
berben. Komolcsi József azok közül a nyomo- 

j rult, szegény ördögök közülvaló volt, a kik elad­
ták a testüket, a lelkűket a butitó, sorvasztó má­
mornak, az idegbonló, gyilkos szesz démoná­
nak. Eveken át beivódott a vérébe, az idegeibe
az agyába a szesz gyilkos mérge. Ez sorvasz­
totta. így járkált egyik korcsmazugból a má­
sikba, élesztve a pusztító, emésztő mámort. 
Valamikor pedu ember volt, erői eszű, életre 
termett ember, de megállította útjában egy 
kis hétköznapi tragédia s lassan buknia 
kellett — s mára virradóra befejezte szomorú 
komédiáját.

* Találtak egy réz czimkével s 30 as 
számmal jelölt ajtó kulcsot; a Szent László­
ién köszörűs pedig beszolgáltatott a rendőr­
ségre 3 élesre köszörült konyhakést, melyek­
nek tulajdonosát nem tudja. A késeket a kö­
szörülni dij lefizetése ellenében jogos tulaj­
donosaik átvehetik Mendelényi Béla rendőr­
ségi fogalmazónál, úgyszintén igazolt tulajdonosa 
a talált kulcsot.

x Moagó fényképek a ,B1HaR‘ kávé­
idé sörcsarnokában ma és minden este, 
flnnep és vasárnap délutón is 4 tői 6 
óráig.

Kitűnő kávéházi ételek és italok pontos és 
figyelmes kiszolgálásáról gondoskodik Gyárfás 
Pál, tulajdonos. 648

x Kovács L. és Társa ezég lapunk mai 
számában közölt hirdetésére tisztelettel hívjuk 
fel olvasóink szives figyelmét. — Egyszeri próba 
vásárlás elegendő arra, hogy ezen üzlet pontos 
kiszolgálásiról, árui jó minőségéről, valamint 
az árak rendkívüli olcsóságairól bárki meggyő­
ződést szerezzen.

x Igen czélszerfl, a vevőközönség elő­
nyeit szolgáló újítása a Spitzer Testvérek ezég- 
nek, hogy hazai vászon gyárak legjobb pro­
duktumait összpontosította divatáruházában, hol 
csak megbízható jó áruk kerülnek forgalomba, 
olcsó gyári árak mellett. Mai számunkban 
közzétett hirdetésére tisztelt olvasóink figyelmét 
felhívjuk annyival is inkább, mert e ezéget 
szolid és megbízhatónak ismerjük. 608

SZÍNHÁZ.
Modell. Ezt az ismert pajkos operetett 

’ eleveníti ma fel a színház igazgatója tekintet- 
‘ tel, hogy a mára előre jelzett >Baba< Haller
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Irma betegsége folytán elmurad. A Modell 
címszerepét ezúttal Parlaghy Kornélia 
játsza.

Egyenlőség 6-szor. Barr.e nagyhatású 
gyönyörű fantázia). holnap csü öntökön kerül 
színre a Szigligeti-szinházban 6-sror. Ez a 
rendkívüli érdekes darab gyors egymásutánban 
hódítja meg a közönségei s a ki egyszer 
megnézte, az szívesen megnézi többször is. 
Ebben a nagy sikerben része van a pompás 
el-'adásnak is, amennyiben bátran elmondhat­
juk, hogy ily összevágó, szépen kiállított precziz 
előadást vidéken nem igen látni. Felhívjuk a 
közönség figyelmét a remek darabra.

neu kell igazolni, mert — mint a »Vállalko­
zók ós Iparosok Lapja« Írja — a régi ipar- 
igazolvány a képesítést is igazolja.

NYILTTER

IL .

s /. -

1904. fobruá

?■

HX:

1904

FF
Fogorvosi műterem

megnyitás.

Szigligeti-Színház

Folyószám 146. Bérletszám 135. (páratlan)

Ma, szerdán l»04 február 24-én.

Modell.
Operette.

HKbYARAF t Nagypáboly 14 korom. , < iószinti és első 
emeleti páholy 12 kor. Másodemeleti ; .holy 8 kor. 
Zsölye 8 kor. Körszék 2 k r. 40 fill. Támlásszék, 2 kor. 
Erkélyülés 1-ső sor 1 kor. 20 fill. közép 2-ik sor 1 kor. 
Erkélyülés oldal 2-ik sor 80 fill. II. emeleti zártszék 
«0 fill. Földszinti állóhely 1 kor., Diák és katonajegy 

a földszintre 60 fill. Karzati állóhely 40 fill.
Egy sznilap 20 fill.

Jegyek előre válthatóka színház jobb oldalán, a bér­
házzal szemben, d. e. 10 tői 12 óráig, d. u. 3-tól 

5-ig. Esti pénziárnyitás 7 órakor.
A holnapi előadásra jegyek már d. u. 3. órától 

előre válthatók.
Holnap, csütörtökön február 25 é i

Egyenlőség.
Fantázia.

Igazságszolgáltatás.
Halálos csizmavásár.

— Esküdtszék! tárgyalás. —
Gruje János alázatos, jámbor oláh 

a múlt év őszén addig-addig válogatta 
János eladó csizmaszárait, btcsmérelgetve 
portékát, mig az alkuvásból verekedés tá­
madt s dulakodás közben Gruje János Popa 
Jánost botjával úgy hasba ütötte, hogy Popa 
János két nap múlva az ütéstől támadt has- 
hártyagyuladásban meghalt. Az ügyészség e 
miatt halált okozó súlyos testisértés czitnén 
vád alá helyezte Gruje Jánost s tegnap tar­
tották meg büopörében az esküdszéki tár­
gyalást.

Az alázatos kis paraszt siránkozva men­
tegetőzött s fogadkozott, hogy nem ő ütötte 
meg az elhunytat. Többen verekedtek s ő 
bottal n rn is ütött. Bizonyítékok híján az 
esküdtszék Gruje Jánost felmentette.

IPARÜGYEK.

atyafi 
Popa 

a

Atköltöaő iparosok igazolványa. 
Milyen érvénye van az ipangazoiványnak, or­
szágos-e vagy lakóhelyhez köpött? Fontos 
kérdés az egyik községből a másikba most 
meglehe ős gyakran költöző iparosok szem­
pontjából. Az ipartörvény értelmében az ipar­
igazolvány egy iparhatósági területre, járásra, 
városra, illetve fővárosi kerületre szól. Hí te­
hát az iparos más ipnrh?tósági területhez tar­
tozó községbe költözik át, nj iparigazolvány- 
kel váltania. D • ha képesítéshez kö ölt ipart 
ról van szó, a képesíti st az nj iparhatóságnál

Dr. Kovács Gyula
631 fogorvos
f. hó 16-án megkezdette fogorvosi 

működését
Fő-utcza Gu t tm a n-li áz

emeletén levő műtermében.
Rendel d. e. 8—12-ig, d. u. 2—5-ig

TÁVIRATOK
Apponyi Albert srróf beszéde 

a delegáczió ülésen.
Budapest, febr. 23. (Saj. tud. táv.) 
delegáczió mai ülésén EszterházyA

János után felszólalt Apponyi Albert
* gróf s nagyszabású beszédben fejtette 
' ki mai álláspontját az obstrukczióval s
* a kormánynyal szemben.
■ A magyar államtörvény biztosította 
’ szuverén önállóságát vitatva fejtegette, 
I hogy e függetlenség csak papírra írott 

Ígéret, melyet 1867-ben meglevőnek nyi-
1 latkoztattak, s Magyarországon megvaló­

síthatónak is hittek és hisznek ma is, 
mig Ausztriában nem veszik és nem is 
akarják komolyan venni Magyarország 
független érvényesülésének jogait.

Ausztriában még mindig aközösReichs- 
ráthról álmodoznak. Bizonyíték erre a 
delegáczió közös üléseinek ünnepies 
megnyitása, mint az országgyűlések föl­
emelése, mintha ezzel is a közösséget, 
az áhított egységes Reichsrathot akarnák 
jelképezni

Magyarország szuverén önállósága 
eddig nem jutott érvényre s ez egy ne­
vetséges állapot, melyen változtatni kell.

Egy állam, melynek iskoláiban büsz­
kén tanítják, hogy ő szabad önálló 
állam egységes testületé, nagyon fur­
csán nézhet ki a nemzetiségek előtt, 
melyeknek fiai iskoláikban szuverén ha­
talmakról tanul s a kik a hadseregben 
mindent inkább 
csak nem a 
önállóságát.

Nos tehát érvényre kell és érvényre 
fogja juttatni 
jogát.

Az obstrukezió vállalkozott rá.
Eleinte, — úgymond — ő is elítélte, 

mert úgy látta, évtizedes munkáját egy­
szerre követelik megvalósítani. De min­
denkor barátja volt a fokozatos, kitartó 
haladásnak.

Most pedig határozottan kijelenti,

/io#?/ a javaslatokat nem fogadja ei 
mert az Ígérgetett katonai reformok 
értéktelen porhintés, lényegtelen mézes 
madzag. A katonai nevelés körvonaio- 
zott reformja lényegtelen, mit sem biz- 
tosit a magyarság érvényesülésére

Közös czimerek és német katonai 
felírások tűrhetetlenek. Összegezve min­
dent kijelenti, hogy a javaslatul nem fo­
gadja el.

Tisza István gróf Apponyival szem­
ben vitatja a magyarság érvényesülését 
a monarchiában s tagadja Apponyi vád­
jait. Beismeri, hogy komoly, magával 
töprengő politikus állásfoglalása, de in­
gadozó és megbízhatatlan, mert a 67-iki 
alapba olyasmit igyekszik bemagyarázni, 

'ami abban ni:ics. Apponyi szerinte hom­
lokegyenest áll önmagával, a ki 10 
év előtt a 67-iki alakot máskép értel­
mezte.

Apponyi Albert gróf visszautasítja 
Tisza támadását s kijelenti, hogy elvei 
ha változtak, azok a kor követelményei­
hez iparkodtak simulni, mig ellenben 
ismer egy embert s ez Tisza István 
gróf, aki úgy viseli elveit, mint a köl­
csönkért ruhát.

E kijelentés nagy kavarodást oko­
zott.

Az elnök figyelmezteti a szónokot.
Ezután az ülést pár perezre fel­

függesztették.
Szünet után Ugrón és Zichy János 

beszéltek s a tárgyalásokat holnapra 
halasztották.

Az orosz-japán háború.
London, február 23. (Saj. tud. táv.) 

A Standardnak je.entik, hogy az orosz 
ezredek a Jalu folyó mellett tábo­
roznak.

Tokio, február 23. (Saj. tud. távir.) 
A japán császárné testőrségét is fel­
ajánlotta, hogy oszszák be a 
induló ezredek közé.

háborúba

találnak érvényesülni, 
magyar nemzet szuverén

a magyarság törvényadta

mitács 
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dán t 
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Királyi hintó Kerekei
Berlin, február 23. (Saj. 
német trónörökös kocsija 

trónörökös ki- 
w . intézkedett a 

súlyosan sebesült ember segitségéröl és 
ápolásáról.

A 
egy munkás embert. A 
szállott kocsijából s maga

A készülő háború.
Pária, február 23. (Saj. tud. távit) 

Bulgáriának tizenkilencz vasúti Kocsi fegy­
vert és ágyutöltést s különböző tüzelő 
anyagokat szállítottak Francziaországból

A balkáni bonyodalmak.
Konstantinápoly, febr. 23. Ma volt az 

osztrák-magyar nagykövetségen a csendors ge 
újjászervező bizottság 11 ik ülése. A Porlána 
az entente nagykövetség- khez intézet! közi s 
szerint ;» komitácsik gör göket kényszerítene 
az t xirkátushoz való áttérésre és kél op1*- 
és krazniki (tnonaszliri vilajet) elő<elő 
mélyt megöltek. A tetteseket hír szerint 1^» 
tóztatták. Az hírlik, hogy a kasztóriai m • 
polita a monasztiri válinak táviratozott, H. 
ugyanebből az okból ölték meg « b'há 
községi elöljárót és lelkészt, hogy l®v 
Parisból a minap 19 vasúti koc-i ’ő • n- ,| 
velyt szállítói ak Bukária szám ra, ,nef 'sú0. 
liiássil a körmié is érdekelve van. hogy a

big
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tácsik kényszerítik Szlivon lakosságát sors-
2 vételére és e czélból még a mohámé- 

íián moílikal *9 ^ényszeritették arra, hogy 
t ükre járjanak. Csakalarov bandafőnök Szó­
fában és Várnában utczai körmeneteket ren- 
d zeit A Filippopoly mellett lévő hiszarkapui 
Óborban vomitácsi tanya van, honnan rövid 
,, előtt különböző helyek felé komilácii csa- 

natok indultak ki. Végül a jelentés megemlé- 
v ik arról, hogy e hó 13-án bandacsatározás 
volt Kakdsarnál és két komitácsit a ha­
táron való átlépéskor megtámadott egy török 
'^Konstantinápoly, február 23 E hó 
21-éről Prizrendről kelt távirata szerint Sakir 
basa üszkübi váli hat zászlóajjal bevonult 
Gyakovába. Eddig Uszkübből és Verisoviczből 
rásuton 17 gyalog, Uszkübből nyolcz zászlóalj 
mdult a gyaaovai területre. Evvel 25 záezlóajt 
összpontosítottak és a mozgalom elnyomása 
hamarabb történhetik. A Jildizben és porta­
körökben kijelentik, hogy a felkelést már 
majdnem teljesen elnyomták. A drinápolyi 
vasúton hivatalosan felnyitott láda, mely 28 
kilogramm dmamitot tartalmaz, a múlt év 
augusztusi bandamozgaímak alkalmával fel­
adott küldemény.

Konstantinápoly, febr. 23. Nacsois bol­
gár diploraácziai ügynön a Jddir.ben és a por­
tánál, valamint, az entente nagykövetségeken 
megnyugtató biztosításokat tett Bulgária maga­
tartását illetőleg és a komitét ellen tett kü- 
lönközö lépésekre vonatkozólag közölte, hogy 
ezek jó hatással vokak.

Konstantinápoly, február 23. A porta 
nagykövetségeihez jegyzéket intézeti, a mely­
ben az áll, hogy az albán mozgalomra vonal­
közé hírek túlzottak. A mozgalom már el van 
nyomva és a vezetőket meg fogják bün­
tetni.

Atenger alatt.
Kalandos regény. — 

(Megjelent a Strand Magazine 1902. évfolyamában.)
Irta: Max Pémbertnn.

mi ketten akkor! — »Miénk az egész világ
■ — igy mondta; — mert egymás szivében: 
! van a mi világunk!» — Es én hittem neki, 
í Jasper, mert gyönge és tapasztalatlan leány 
i voltam. Aztán az élete is oly regényes volt, be- 
í járta a világot és oly sok szépet tudott mon- 
i dani ... Oh, ha nem lett volna oly okos, nem 
: ejtett volna rabul engemetl ... De a többi 
I férfiak, akiket ismertem, mind oly hitványok és 
j közönségesek voltak; mind, mind . . . Kivéve 
í egyet . . .
5 — Egy tehát mégis volt! — vágtam közbe
| hirtelen.
j De miss Ruth nem felelt, hanem félre for- 
í dilotia a fejét. Érezte, hogy kitaláltam, hogy 
z az az »egy« — én voltam!
j — Úgy van, — folytatta halkabban, — volt 
• egy kivétel, de én gyerek voltam akkor és nem 
; értettem meg. A többiekkel nem törődtem 

Azoknak istenük a szakács volt, templomuk», 
casino játéktermei . . . Azután Edmond beszélt 
a szigetről, a tenger alatti városról, amelynek 
én leszek a királynője! Hogy elszakadunk ettől 
a hazug, léha világtól, amelyben még a sze­
relem se igaz, amelyben nincs egyéb érzelem 
az önzésnél! ... Ez ejtett meg, ez vitt a lépre, 
mert utáltam a világot, a társaságot, minden 
léhaságával és hazugságával. És mikor San- 
Franciscóba mentünk, ott is rózsáskert volt az 
élet, sőt még itt a szigeten is mikor megláttam

I ezt a tenger alatti csodát, azt hittem, hogy va- 
i lóban a tündérek világában élek és soha, soha 
; nem fogok visszakivánkozni abba a társaságba, 
í amelyből menekültem!
ü (Folyt köv.)

KÖZGAZDASÁG.
A magyar érdekek Boszniában. 

Most, hogy féiig-meddig már útban vagyunk 
Maczedónia felé és az expanzív politika da­
gasztja a közös honfiúi kebleket, sajnosán ka­
póra jön az alábbi kis eset, mely meglevő 
»gyarmatunkban«, Boszniában történt, meg s 
melyet a »Magyar Kereskedők Lapja« követ­
kezőképen ismertet:

»Egy budapesti aczetilénkószülék-gyáros 
Bosznia és Herczegovina területén már eddig

is számos aczetilén-fejleeztő telepet rendezett 
be, amelyek a magyar szabályrendeletnek 
megfelelően készülvén, az aczetilén vizsgáló-bi­
zottság engedélyezte és üzembe is helyezte 
azokat. Most a graczamczai kerületi elöljá­
róság a czég egyik ottani üzletfelének az en­
nél még 1902. jsnuár havában szerelt és a 
m. kir. aczetilénvizsgáló-bizoltság által 3. szám 
alatt engedélyezett fejlesztő-készüléknek üzem­
ben tartását megtiltotta. Ezt a határozatot, 
amely ellen az érdekelt fél felebbezett, a bosz­
niai országos kormány jóváhagyta azzal az 
indokolással, hogy a készülék nem felel meg 
az 1902. diczember 29 iki 213,725/IV. számú 
osztrák aczetilén-szabályrendelet követelmé­
nyeinek. «

Kell ehhez glosszát főznünk ? Vagy nem 
elég gúnyosan kaczagja ki »gyarmatpoli'ikán- 
kat« maga a száraz tény előadása ? Bo-z ua- 
Herczegovinában, amelynek kormányzati terhei­
ből Magyarország is kiveszi a maga részét, a 
magyar iparosokat az osztrák törvényekhez és 
szabályokhoz való alkalmazkodásra kényszerí­
tik. így előáll az az eset, hogy a magyar ipar­
termékek piaczra vitelét teljesen meggátolják, 
mialatt az osztrák ipar versenytárs nélkül áll- 
ván, magát erősen befészkeli és esetleg kedve 
zőbb viszonyok mellett is győztes marad a ma­
gyarral szemben.

Értéktőzsde
Budapest, febr. 23.

Osztrák hitel — -- — — — — — 688.50
Magyar hitel — — — — — — — 749.50
Allamvasut — — — — — — — 694.—
Rimaniurányi — ______ 488.— 
Magyar jelzálog — — — — — — 585.25
Salgótarjáni — — — — — — — —.—
Wagon-kölcsön — — — — — — —.—

Határidők.
Budapest, febr. 23.

Búza októberre — — — — — — — 7.36
Búza áprilisra — — — — — — — 7.38
Tengeri — — — — — — — 6.26
Rozs okt. — — _ _ _ — — — 6.30
Zab ápr. — — — — — — — — 5.90
Káposzta, repcze, aug. — — — — — 11.90
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Dr. VDC 8 K I C8 GYULA,

Úgy levert ez a beszéd, mintha villám súj­
tott volna le. Tudtam, vagy legalább sejtettem, 
hogy miss Ruth sokat szenvedett a férje olda­
lán, de — ennyit ... oh, ennyit nem hittem 
volna soha — még akkor se, ha a legutolsó 
söpredék-matrózhoz megy vala nőüli ... És 
nekem kellelt látnom és hallanom ezt, nekem, 
aki szívesen levágattam volna érte mind a két 
karomat, hacsak egy percznyi örömet is szerez­
hettem volna nekil

Sokáig nem bírtam felelni és jó dara­
big mind a ketten szótlanul néztünk a kandalló 
hamvadó tüzébe. Végre aztán összeszedtem ma­
gamat és szomorúan mondtam:

— Szívesen odaadnék pár évet az életem­
ből, miss Ruth, ha neat tudnék arról, amit ma 
éjjel hallottam, de most, hogy már tudom, 
▼éghetetlenül örülök, hogy itt vagyok. És foga­
dom az élő Istenre, hogy ha ismét elmegyek 
innen, magammal viszek valakit, akinek a ne- 
yát nem kell megmondanom — vagy ha nem 
■ • • akkor én se megyek el többé inneni

Miss Ruth megszorította a kezemet és az 
arcza lángba borult. Aztán olyasmit kérdezett, 
ami nagyon meglepett, épen ebben a pillanatban.

— Emlékszik-e, Jasper, — szólt moso­
lyogva, — emlékszik-e még az esküvőmre ? . ..

— Hogy emlékszem-e ? ! — kiáltottam föl 
0 winden vérem az arczomba szökött, — hát el­
feledhetném-e ezt a dolgot ?

— Úgy van! — felelte miss Ruth halkan 
s most már nem mertünk egymásra nézni. — 
u?y van, azok más idők voltak! Leány voltam, 
akinek játék volt az élet, a világ. Minden napra 
s^z nj öröm, minden éjszakára száz uj áb- 
pän(U ••• És midőn Nizzában találkoztam 
Uerny Edtnouddal — ő volt az egyetlen 

’’H, aki belátott szivembe és olvasott a 
0 bemben. Oh, micsoda légvárakat építettünk
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Pártoljuk a hazai ipart!
Hazai vászongyárak raktára

,X Spitzer Testvérek
A hazai vászon raktár rövid fennállása óta, már is kivívta a nagy vevő­

közönség rokonszenvét, mert csak kitűnő jó és teljesen megbízható tartósságu 
áru jön forgalomba

olcsó szabott gyári árak mellett.
Ezáltal a túlfizetés teljesen ki van zárva, mert az arak előre megállapított

árjegyzék szerintiek.
Árjegyzék kivonat: 

vászon bármely fehérneműre jó . ... . 
» női férfi fehérneműre kitűnő . . . . 

» különösen ágyneműre jó ...............
» legfinomabb fehérneműre....................

2... jó..............................
> párna és paplanlepedőre kitűnő . . . . 

férfi ingekre legkitűnőbb . ., . . . •

6,-frt.
5. — »
7.50 »
8.— »
6.60 >
7.20 »
8.70 »
7.30 »

11.50 »
6. — »
7.20 »

itniények
5, 6 frt.

Rózsahegyi
Késmárki
Uj-patyolat
Ilka
Siffon 21. számú minden fehérneműre jo . ...................................

» CF. » párna és paplanlepedőre kitűnő.........................
, 0. » férfi ingekre legkitűnőbb . ..........................

Kroazé négy nyüstös férfi lábravalóra páratlan jó ....................
Szatin utólérhotlen jó tartósságu lábravalóra ..............................
Vágvölgyi vászon alsó lepedőre erős szálú...................................
Uj-patyolat paplanlepedőre kitűnő jó .............................................

Asxtalneniüek kizárólag késmárki legjobb kész

6 szem, asztalteriték fehér tiszta len legjobb .........................
6 , > színes tiszta len » ..............................
12 drb. finom asztalkendő fehér tiszta len .............................
12 > törülköző fehér kitűnő jó minőségű..............................

Táuyértörlők, por!őrlők, szakajtó-ruhák, derékalj, paplan és malrácz.
.. , .. . ugyancsak hazai legjobb vásznakból gondosan jól elké "z /eherneunten szitve gyári árjegyzék szerinti árak mellett. 608.
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paplangyártási telepét Fö-utcza, Bazár-épüleiböl

Szilágyi Dezsö-u. dr. Adorján-haz 
szonterraín helyiségébe helyezte át, miről a nagyérdemű vevöközönséget 

értesiti és további szives látogatását kéri.

Kész paplanok tins választókban
Ugyanott varróleányok folytonosan felvétetnek

Meghívás
a Nagyváradi takarékpénztár rész­

vénytársaság

LVtt. rendes közgyűlésére, 
mely 1904- éri február 28-án délelőtt 10 óra­
kor saját üzlethelyiségében fog megtartatni.

Tárgyai:

lamint a nyeremény felosztása iránti 
zathozatal.

3. A lemondás folytán megüresedett (el­
egy rendes és 

' v évi idő­

A 
energi 
Albert 
ván - 
kát, r 
gyár 
Tisza 
olyan 
sen k

Ti 
tön v 
lan h 
döbbt

A 
mes 
dúló 
két e 
gens 
nisztí 
a ké| 
helye 
lehet, 
győzi 
tenie 
illan 
gróf

akar venni, tartozik a közgyűlést megelőzőleg 
a társaság pénztárába részvényét, melyet legalább 
egy hó előtt saját nevére íratott, szelvényeivel 
együtt letenni, hol az őt megillető szavazat szá­
mát előtünte'ő téritvénynyel láttatik el.

A mérleg eredeti példánya az üzlethelyip 
ségben f. évi február hó 20-tól kezdődőiig a 
részvényesi-k által megtekinthető.

Nagyvárad, 1904 február hó 12-én.

Sál lerencz.
kir. tanácsos, igazgatósági elnök.

Figyelmeztetnek a l. részvényesek, hogy az alapsza­
bályok 15. §-a értelmében érvényes határozat hozatalára 
20 oly részvényesnek kell jelen lenni, kik a részvénytö­

kének legalább egyharma IV élik._____

ügyelő-bizottsági tag helyire 
esetleg egy pótfelügyelővA* 
tartamra

4. Az alapszabályok 40. §-av 
lépő 5 napibiztos helyébe 5 napibiztos 
tása 3 évi időtartamra; az elhalálozás 
megüresedett 2 napibiztosi tisztség betöltése — 
s az esetleg blügyelő-bizottsági taggá megvá­
lasztandó napibiztos tisztének betöltése a meg­
bízatás tartamára.

5. Az igazgazgatóság jelentőse tőkeemelés 

tárgyában.
Az igazgatóság előterjesztése a nyugdíj­

alap állásáról. 1

^en ki­
válási- 
folytán

1. Az igazgatóság jelentése az 1903. üzletév és ezzel kapcsolatos alapszabály változtatás
eredményéről.

2. A felügyelő bizottság jelentése az 1903. 
évi zárszámadások megvizsgálása tárgyában és

csínt 
felüli 
milej 
szóla 
és ei

K

s

s

■ a a r X ■ ■ engedélyezett

Hfltósápilafl végeladás
mert az üzlet teljesen feloszlik

Kovács L. és Társánál Zöldfa-ntcza.
Nöi-divat, rőfös, vászon, szőnyeg, asztalnemű, 

menyasszonyi kelengyék, férfi és női ingek és 
és rövidáruk

míg a készlet tart, minden elfogadható árban kiárusittatnak.
Tiszteletiéi

Kovács Ij. CS Társa.

Nyomatott a Szent Lás. Jó nyomdában Nagyváradon.
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